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ЗДОРОВ’Я
У статті розглянуто проблеми діяльності юридичної служби в закладах охорони

здоров’я України та запропоновано шляхи їх вирішення.

В статье рассмотрены проблемы деятельности юридической службы в учреждениях
здравоохранения Украины и даны пути их решения.

In article it is considered problems of activity of legal service in healthcare institutions of
Ukraine and ways their solutions are proposed.
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Основним завданням юридичної служби в органах виконавчої влади, на державному
підприємстві, в установі є організація правової роботи, спрямованої на правильне
застосування, неухильне дотримання вимог законодавства, інших нормативних актів органом
виконавчої влади, підприємством, їх керівниками та працівниками під час виконання покладених
на них завдань і функціональних обов’язків, а також представлення інтересів органу виконавчої
влади, підприємства в судах [1].
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Враховуючи те, що система охорона здоров’я – один з пріоритетних напрямів державної
діяльності, заклади охорони здоров’я забезпечують потреби населення у медичному
обслуговуванні, а органи охорони здоров’я реалізують державну політику у сфері охорони
здоров’я в межах своїх повноважень, передбачених законодавством [5].

Безумовно, що діяльність юридичної служби закладу чи органу охорони здоров’я має
свою особливість, яка спричинена специфікою діяльності таких юридичних осіб публічного
права.

Вітчизняними науковцями приділено відповідну увагу питанням організації правової
роботи як в публічній [2, 3], так і у приватній [4] сферах.

Разом з тим, незважаючи на значення, яке має діяльність юридичної служби у забезпеченні
належного функціонування закладів та органів охорони здоров’я, у вітчизняній науці
адміністративного права її правовий статус комплексно не досліджувався.

У недалекому минулому правова робота фактично ототожнювалася з роботою юридичних
служб підприємств, установ, організацій, державних органів і для цього були всі підстави. У
рамках конкретного суб’єкта господарської чи виконавчо-розпорядчої діяльності працівники
юридичної служби, які входили до його складу, були і залишаються найбільш обізнаними у
праві особами, що володіють спеціальними знаннями стосовно методів, засобів, способів,
шляхів реалізації будь-яких правових приписів [2].

На початку 1970-х років активна позиція працівників юридичної служби у процесі
забезпечення законності в діяльності організацій була затверджена постановою Ради Міністрів
СРСР від 22 червня 1972 р. № 467, Загальним положенням про юридичний відділ (бюро),
головного (старшого) юрисконсульта, юрисконсульта міністерства, відомства, виконавчого
комітету рад депутатів трудящих, підприємства, установи, організації [7]. Відповідно до цього
положення підрозділи юридичної служби створюються в організаціях для проведення в них
правової роботи й основними завданнями якої є: зміцнення законності в діяльності відповідної
організації; активне використання правових засобів для боротьби з безгосподарністю;
забезпечення правовими засобами цілості державної власності; захист прав та законних
інтересів організацій і громадян; пропаганда законодавства.

Правова система в незалежній Україні формується уже на нових засадах, однак іноді із
продовженням традицій радянського минулого.

Так, Кабінет Міністрів України своєю постановою № 690 у серпні 1995 року затвердив
Загальне положення про юридичну службу міністерства, іншого центрального органу
виконавчої влади, державного підприємства, установи, організації, яким визначаються основні
завдання та засади діяльності юридичної служби. Після ряду внесених змін у 2008 році
Кабінетом Міністрів України затверджується нове Загальне положення про юридичну службу
міністерства, іншого органу виконавчої влади, державного підприємства, установи та
організації.

Наразі необхідно зазначити, що чинне законодавство України потребує вдосконалення в
частині урегулювання порядку організації правової роботи у діяльності державних
підприємств, в установах та організаціях.

Так, Міжгалузеві норми чисельності працівників юридичної служби не відображають
специфіки діяльності юридичних служб того чи іншого органу і розроблені для суб’єктів
господарювання, а не державного управління [11].
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Рекомендації щодо порядку ведення претензійної та позовної роботи на підприємстві, в
установі, організації, а також про участь юридичної служби в організації договірної роботи
на підприємствах, установах, організаціях розроблені Міністерством юстиції України у 1996
та 1999 роках і, фактично, дублюють радянські методи з організації правової роботи.

Водночас на сьогодні Міністерство юстиції України володіє необхідною компетенцією
для видання власних нормативно-правових актів з цих питань, які б ґрунтувалися на чинному
законодавстві.

Крім того, вбачається за необхідне активізувати нормотворчу діяльність міністерств та
відомств у частині методичного керівництва правовою роботою у своїх територіальних органах
або ж відповідних структурних підрозділах місцевих адміністрацій.

Адже сьогодні склалася ситуація, за якої центральні органи виконавчої влади, наприклад
Міністерство охорони здоров’я, регламентують діяльність юридичних служб свого апарату,
інших структур, віднесених до сфери їх управління, не враховуючи або враховуючи неповною
мірою інтереси своїх органів на місцях [13, 14].

Не краща ситуація і з оплатою праці юрисконсультів.
Якщо у Декреті Ради Народних Комісарів від 27 червня 1918 року „Про оплату праці

службовців та працівників радянських установ” [8] посада юрисконсульта була віднесена до
другої категорії першої групи посад як відповідального працівника зі спеціальними знаннями
та тарифом у 750 р. (для Народних Комісарів був встановлений тариф 800 р.), то, згідно з
Довідником типових професійно-кваліфікаційних характеристик посад державних службовців,
затвердженим наказом Нацдержслужби України від 13 вересня 2011 року № 11, спеціаліст
(головний, провідний) – юрисконсульт віднесений до посад державних службовців, що мають
наскрізний характер, а оплата їх праці провадиться з урахуванням встановленого Кабінетом
Міністрів України посадового окладу для відповідних органів (головний, провідний спеціаліст,
спеціаліст І, ІІ категорій) [9].

Так, посадовий оклад головного спеціаліста-юрисконсульта відділу медичного страхування,
матеріального та кадрового забезпечення управління економічного планування, фінансово-
бухгалтерського обліку та медичного забезпечення департаменту охорони здоров’я Київської
обласної державної адміністрації, згідно з штатним розписом на 2013 рік, встановлений на
рівні мінімальної заробітної плати – 1 218 грн.

Як відомо, мінімальна заробітна плата – це законодавчо встановлений розмір заробітної
плати за просту, некваліфіковану працю, нижче якого не може провадитися оплата за виконану
працівником місячну, а також погодинну норму праці (обсяг робіт) [10].

Подібну ситуацію в оплаті праці державних службовців спостерігаємо і в інших державних
органах обласного та районного рівнів.

З урахування вищевикладеного, на нашу думку, інституційно юридична служба вже не
відіграє ролі провідника правової роботи, у переважній більшості державних установ на місцях
юридична служба не утворюється, а у разі утворення часто виконує невластиві їй функції.

Методичне керівництво правовою роботою в міністерствах, інших центральних органах
виконавчої влади, місцевих державних адміністраціях, а також на державних підприємствах, в
установах, організаціях та державних господарських об’єднаннях здійснює Міністерство юстиції
України; в територіальних органах міністерств, інших центральних органах виконавчої влади,
місцевих державних адміністраціях, а також на державних підприємствах, в установах,
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організаціях та державних господарських об’єднаннях – головні управління юстиції в областях
та м. Київ.

Таке керівництво здійснюється шляхом підвищення професійного рівня працівників
юридичних служб (проведення семінарів, стажувань), проведення перевірок стану правової
роботи, порушення питань про притягнення до відповідальності працівників юридичних служб,
згідно з чинним законодавством за результатами таких перевірок, вивчення структури і
чисельності юридичних служб суб’єктів правової роботи.

У межах наданих повноважень Головним управлінням юстиції у Київській області
встановлено, що більшість юридичних служб закладів та органів охорони здоров’я утворені в
об’єктах спільної власності територіальних громад сіл, селищ, міст Київської області
(комунальних закладах Київської обласної ради) та районних центральних лікарнях. При цьому
юридична служба як самостійний структурний підрозділ не утворено в жодному закладі чи
органі охорони здоров’я. Її функції виконують юрисконсульти відповідної категорії.

Згідно з відповідними штатними розписами в області працює 40 юрисконсультів (при 48
наявних посадах). Водночас в Ірпінській центральній міській лікарні працює 4 штатні
юрисконсульти.

Аналіз рівня освіти, а отже, і досвіду за фахом працюючих юрисконсультів юридичних
служб закладів та органів охорони здоров’я Київської області свідчить про те, що 80 % з них
мають вищу юридичну освіту. У той же час лише 2 юрисконсульти підвищували свою
кваліфікацію протягом останніх 5 років, 3 – близько 10 років тому, 2 – більше 10 років тому, 33
юрисконсульти ніколи не підвищували свою кваліфікацію.

Наведені дані свідчать про те, що кожний п’ятий юрист системи закладів та органів охорони
здоров’я Київської області не має вищої юридичної освіти. При цьому кожний четвертий
закінчив вищий навчальний заклад більше 20 років тому і лише 5 % від усіх працюючих
юрисконсультів закладів та органів охорони здоров’я Київської області підвищували свою
кваліфікацію протягом останніх п’яти років.

Таким чином не можна однозначно стверджувати, що визначена штатна кількість
юрисконсультів забезпечує належне здійснення правової роботи в закладах та органах охорони
здоров’я, а їх освітньо-професійний рівень відповідає складності виконуваної правової роботи.

Так, за результатами проведених Головним управлінням юстиції у Київській області
перевірок стану правової роботи на державних підприємствах, установах, організаціях (у т.ч.
органах охорони здоров’я), виявлено численні недоліки і порушення чинного законодавства,
що стосуються як організації та безпосередньої діяльності юридичної служби, так і державного
органу.

Зокрема, виявлялися факти видання розпорядчих актів з перевищенням компетенції,
порушень вимог діловодства, порядку візування та укладення договорів, ведення претензійно-
позовної роботи, кадрової роботи та ін.

Наведені факти мають місце у зв’язку із тим, що чинним законодавством не передбачена
відповідальність керівників юридичних осіб публічного права за порушення встановлених
вимог щодо організації правової роботи.

За ситуації, яка склалася сьогодні, коли органи юстиції здійснюють методичне керівництво
правовою роботою лише в органах виконавчої влади і на державних підприємствах, в установах,
організаціях, значний сегмент об’єктів правової роботи знаходиться поза увагою і контролем.



8                                                                                                             Право

Так, департаменту охорони здоров’я Київської обласної державної адміністрації
підпорядковано 38 закладів охорони здоров’я – об’єктів спільної власності територіальних
громад сіл, селищ, міст Київської області (комунальних закладів Київської обласної ради) [12].

Тому доречним видається в рамках наданих Головному управлінню юстиції у Київській
області повноважень за наявності відповідних погоджень з проведення перевірок стану
правової роботи в комунальних закладах та підприємствах, у т.ч. сфери охорони здоров’я.

Узагальнення отриманих результатів, за підсумками такої роботи, може стати основою
для подальшого вивчення адміністративно-правових засад діяльності юридичної служби
закладів та органів охорони здоров’я, а також шляхів їх удосконалення.

Таким чином, можна виокремити наступні проблеми організаційно-правових засад
діяльності юридичних служб закладів та органів охорони здоров’я:

– відсутність належного нормативно-правового забезпечення організації діяльності
юридичних служб;

– зниження ролі юридичної служби закладів охорони здоров’я та рівня професійної
підготовки її працівників;

– відсутність відповідних повноважень у Міністерства юстиції України та його
територіальних органів щодо методичного керівництва правовою роботою юридичних осіб
публічного права.

Тобто організація правової роботи в закладах та органах охорони здоров’я, як і в інших
органах виконавчої влади, на державних підприємствах, в установах, організаціях, має серйозні
проблеми, що впливають на ефективність діяльності таких органів в цілому.

На нашу думку, вкрай необхідно вжити ряд заходів, спрямованих на утвердження ролі
юридичної служби органів виконавчої влади, місцевого самоврядування, підприємств,
установ, організацій, а саме:

1. Підвищити рівень оплати праці юрисконсультів.
2. Напрацювати відповідну нормативно-правову базу з питань організації правової роботи

у сфері охорони здоров’я і не тільки.
Цікавою видається пропозиція В. Коростей щодо реформування юридичної служби на

основі Закону України „Про державну юридичну службу в Україні”, яким слід визначити
систему і статус, завдання і цілі, структуру служби; визначити її взаємовідносини з
адміністрацією підприємства і з державою, тобто встановити правовий і соціальний захист,
фінансування працівників служби, спеціальні звання (ранги), відповідальність служби за
наслідки діяльності.

На нашу думку, було б достатньо, враховуючи специфіку діяльності органів виконавчої
влади, місцевого самоврядування, державних та комунальних підприємств, затвердити Типові
положення про юридичну службу у таких юридичних особах публічного права.

Крім того, Міністерство юстиції України в порядку реалізації наданих повноважень може
видати відповідні акти з питань організації та проведення правової роботи, що лягло б в основу
відомчого врегулювання цих питань.

3. Посилити відповідальність керівників юридичних осіб публічного права за порушення
вимог чинного законодавства щодо організації правової роботи, неврахування рекомендацій
органів юстиції за результатами перевірок стану правової роботи шляхом внесення доповнень
до Кодексу України про адміністративні правопорушення.
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4. Розширити компетенцію органів юстиції у питаннях методичного керівництва правовою
роботою. Зокрема, надати право здійснювати методичне керівництво правовою роботою в
органах місцевого самоврядування, в комунальних закладах та підприємствах; надати право
складати протоколи про адміністративне правопорушення за результатами проведених
перевірок стану правової роботи (у разі внесення відповідних змін до Кодексу України про
адміністративні правопорушення).

Отже, реалізація вищенаведених заходів може забезпечити набуття нового значення,
доповнення та розширення функцій юридичних служб як закладів охорони здоров’я, так і
інших юридичних осіб публічного права за рахунок більш сучасних і професійних
організаційно-правових засобів.
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